

КАРЦІНКИ З ГЛЫБІНКИ

БЯСПЕКА І БЕСТУРБОТНАСЦЬ

На Століншчыне з пачатку года восем дзяцей атрымалі траўмы з-за недагляду сваіх бацькоў, паведамляе газета «Навіны Палесся». Малы, напрыклад, улез у таз з гарачай вадой. У выніку яго прывезлі ў бальніцу з апёкамі першай і другой ступені. Вясны агарод таксама ператварэцца ў «міннае поле»: адно дзіця з'ела пратраўленае насенне капусты, другое выпіла ўгнаенне. Абое трапілі ў рэанімацыю.

Дарэчы, па статыстыцы, штогод некалькі хлопчыкаў і дзяўчатак трапляюць у бальніцу з-за пакінутых на падлозе каструль і тазоў з гарачай вадой ці супам. Сярод простых, але важных правілаў бяспекі — не пакідаць кубкі, талеркі і чайнікі на краі стала, не захоўваць хімічныя рэчывы ў пластыкавых бутэльках з-пад газіроўкі і ўвогуле ставіць іх у недаступныя для дзяцей месцы.

ДАХОДЫ І ЦЭНЫ

Падчас Першамай мы віншум людзей працы, а ёсць тыя, хто імкнецца штодзень абараняць іх інтарэсы. Старшыня Кармянскага раённага аб'яднання прафсаюзаў Любоў ЛАРЧАНКА расказала карэспандэнту газеты «Зара над Сожам», як сёння паляпшаюцца ўмовы працы.

Адзін з напрамкаў — маніторынг кошту прадуктаў. «Мы аналізуем рэальныя цэны ў крамах і супастаўляем іх з тымі даходамі, якія атрымліваюць людзі, — тлумачыць Любоў Ларчанка. — Маніторынг цэн на харчаванне на дадзены момант праводзіцца ва ўсіх раёнах і 10 гарадах абласнога падпарадкавання, або ў 274 крамах па 98 таварных пазіцыях. Мы звярнулі ўвагу на тое, што сярэдні заробак па краіне за жнівень 2017-га — люты 2018-га вырас нязначна — на 0,7%, а кошт набору неабходных прадуктаў спажывакоў — на 7,7%. Акрамя таго, падаражэлі і паслугі. Прафсаюзы праінфармавалі пра гэта ўрад, а таксама дэталёва абмеркавалі гэтую тэму падчас пасяджэння Нацыянальнага савета па працоўных і сацыяльна-эканамічных пытаннях. Таксама мы заўважылі, што ёсць дастаткова вялікі разрыў ва ўзроўні даходаў паміж рэгіёнамі краіны. У мінулым годзе найбольш праблемнымі з-за нізкіх заробкаў і сярэдніх цэн былі некаторыя раёны Брэсцкай і Віцебскай абласцей. У лютым 2018 года мы ўбачылі, што пералік такіх раёнаў, на жаль, павялічыўся».

ПЫТАЛЬНІК

Нюансы паляўнічай дрэсіроўкі

З'яўляюся паляўнічым, хоць папраўдзе ва ўгоддзі да нядаўняга часу выбіраўся не так часта, як хацелася б. Але з выхадам на пенсію вольнага часу стала больш. Спадзяюся, на любімы з маладосці занятак ён таксама знойдзецца. Нават пачаў задумвацца: а ці не завесці мне нарэшце сабаку? Праўда, знаёмыя паляўнічыя пужаюць, што з яго дрэсіроўкай будзе шмат марокі...

Іосіф ГРЫНКЕВІЧ, г. Мінск

Як расказалі нам спецыялісты Дзяржаўнай інспекцыі аховы жывёльнага і расліннага свету пры Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь, спецыяльную дрэсіроўку паляўнічых сабак дазволена праводзіць толькі ў адвеззеных для гэтага месцах. Іх нагонка, муштроўка, прывучанне немагчымыя па-за ўгоддзі, паколькі толькі знаходжанне ва ўмовах дзікай прыроды дазваляе сабаку ў поўнай меры праявіць яго прыроджаны і замацаваны векавым адборам паляўнічы інстынкт.

Згодна з Правіламі вядзення паляўнічай гаспадаркі і палявання, для

трэніроўкі і палявання дазваляецца выкарыстоўваць толькі паляўнічых сабак, зарэгістраваных Беларускай таварыствам паляўнічых і рыбалоўцаў.

У зонах трэніроўкі, выдзеленых у паляўнічых гаспадарках, паляўнічым дазваляецца трэніраваць сваіх сабак у светлы час сутак без зброі, пры гэтым не абавязкова валодаць правам на здабычу паляўнічых жывёл.

Трэніраваць паляўнічых сабак можна і ў іншых спецыяльна адвеззеных для гэтага месцах: аблвыканкамы маюць права прымаць рашэнні аб выдзяленні такіх участкаў у межах забароненых для палявання зон, за выключэннем зон масавага адпачынку.

Паляўнічы павінен ведаць, што, калі ў працэсе трэніроўкі яго сабака здабыў (умярцвіў альбо нанёс траўмы, не сумяшчальныя з жыццём) паляўнічую жывёлу нармальных відаў або чыраванакніжную жывёлу, неабходна паведаміць пра інцыдэнт службовай асобе карыстальніка паляўнічых ўгоддзяў, не перамяшчаючы і не разбіраючы здабытую жывёлу.

Сяргей РАСОЛЬКА.

ШАНЦ НА ЗВЫЧАЙНАЕ ЖЫЦЦЁ

Сям'я Ірыны і Мікалая МАКАЎЧЫКАЎ узяла на патранатнае выхаванне Антона і Яраслава са спецшколы-інтэрната. Пра тое, як змянілася іх жыццё, яны расказалі Ваўкавыскай раённай газеце «Наш час».



Антон і Яраслава бралі разам, каб хлопцы маглі падтрымліваць адзін аднаго.

Штогод 500–600 сірот у Беларусі знаходзяць сваю новую сям'ю, але дзецям-інвалідам шчасціць значна радзей. Ірына — мама трох дачок і бабуля чатырох унукаў — працуе поварам у спецшколе, адкуль і забрала хлопчыкаў. Яна жыве з Мікалаем 16 гадоў, але пара не думала афіцыйна афармляць свае адносіны, пакуль ім не запалі ў сэрцы спачатку Антон, а потым і Яраслаў.

Амаль адразу Мікалаі пачаў вазіць іх у аквапарк. Першы раз хлопчыкі так баяліся, што Антон увесь адвеззены час прасядзеў у джакузі, так і не паддаўшыся на ўмовы акупацыі ў басейне. Зараз разам з Яраславам яны ныраюць і плаваюць, катаюцца з горкі, гуляюць з мячом, нічога не баючыся. Мікалаі ўсё больш пераконваецца, што такіх дзяцей трэба выводзіць «з падполля» і паказваць людзям, што яны «такія ж класныя і вяслыя».

Назіраючы за імі дома, Макаўчыкі адзначаюць, што, калі б дзеці жылі ў сям'і з нараджэння, усё было б па-іншаму. Проста з-за «платоў» сірочых устаноў, сваёй вымушанай ізаляцыі яны ўспрымаюць свет крыху інакш. Мікалаі і Ірыне не так важна, што іх дзеці ніколі не паступяць у ВУН: яны атрымалі шанец на простае шчаслівае жыццё.

ЗРУЧНА

Аплаціць «камуналку» па дарозе ў краму

Пошта працуе ў новым фармаце

У гарадскім пасёлку Падсвілле Глыбоцкага раёна Віцебскай вобласці стартаваў сумесны пілотны праект Белпошты і гандлёвай сеткі «Дабраном». Новы фармат аддзялення сувязі дазволіць павысіць якасць абслугоўвання сельскіх жыхароў, атрымаць поўны спектр паштовых паслуг і набыць розныя тавары паўсядзённага попыту.

Аддзяленне сувязі Падсвілле разлічана на 12 населеных пунктаў з колькасцю жыхароў 2,8 тысячы чалавек. Каб сэканоміць час наведвальнікаў, у кліентскай зале арганізавана зона самаабслугоўвання — устаноўлены плацежна-даведачны тэрміналы, з дапамогай якога можна самастойна аформіць падпіску на друкаваныя СМІ, аплаціць «камуналку», паслугі мабільных аператараў.

Паштовае аддзяленне Падсвілле знаходзіцца ў гарадскім пасёлку на вуліцы Кастрычніцкай, 59а. Працуе з аўторка да суботы з 8.00 да 17.00.

Наталля ЛУБНЕЎСКАЯ.

БУДЗЬ У КУРСЕ!

ПАЖАРАНЕБЯСПЕЧНЫ СЕЗОН

Дзяржаўная лясная ахова перайшла на ўзмоцнены рэжым работы, паведамлілі ў Міністэрстве лясной гаспадаркі. Яно заклікае грамадзян пры знаходжанні ў лясным фондзе захоўваць правілы бяспекі.

Толькі з пачатку пажаранебяспечнага сезона ў ім зафіксавана дзесяць выпадкаў узгаранняў. Агульная плошча пажараў склала 12,64 гектара.

Самыя буйныя лясныя пажары традыцыйна назіраюцца ў паўднёвых раёнах краіны. З дзесяці названых выпадкаў чатыры адбыліся ў Гомельскай вобласці. Агульная плошча ўзгаранняў склала 9,5 гектара. Таксама чатыры пажары з пачатку сезона адбыліся ў лясках Мінскай вобласці, яшчэ па аднаму выпадку было зафіксавана ў Брэсцкай і Гродзенскай абласцях.

Як паказвае статыстыка, 98 працэнтаў пажараў у прыродных экасістэмах узнікаюць па віне чалавека. Адна з асноўных прычын узгаранняў — масавае выпальванне сухой расліннасці. Вядуць да іх і незатушаныя вогнішчы ці недакуркі ў месцах адпачынку, гульня дзяцей з агнём. І толькі ў рэдкіх выпадках лясныя пажары ўзнікаюць з натуральных прычын (удар маланкі, самаўзгаранне тарфяніку).

Сяргей РАСОЛЬКА.

МЯСЦОВАЕ САМАКІРАВАННЕ

ГАЗЕТА ДЛЯ ВІБАРЫЧКАЎ І ДЭПУТАТАЎ МЯСЦОВЫХ САВЕТАЎ

РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ № 15

ад 17 лютага 2009 года выдадзена

Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь.

Заснавальнікі: Савет Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Палата прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, рэдакцыяна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

Дырэктар — галоўны рэдактар СУХАРУКАЎ Павел Якаўлевіч. Адказны за выпуск: КАРПЕНКА Н.У.

Грамадскі савет: ПАПКОЎ А.А., старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні; ЦУПРЫК Л.А., старшыня Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па дзяржаўным будаўніцтве, мясцовым самакіраванні і рэгіянальным справах; БЕЛЯКОЎ А.Э., намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па адукацыі, навучы, культуры і сацыяльным развіццям; ПАНАСЮК В.В., старшыня Мінскага гарадскога Савета дэпутатаў; ДРЫЛЁНАК Т.Л., старшыня Лёзненскага раённага Савета дэпутатаў; СУШЧАНКА М.Л., старшыня Глушанскага пасялковага Савета дэпутатаў Бабруйскага раёна.

Выдавец — рэдакцыяна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда»

АДРАС РЭДАКЦЫІ: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10-а.

КАНТАКТНЫ ТЭЛЕФОН 292 44 12;

e-mail: info@zviadza.by

Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве «Выдавецтва «Беларускі Дом друку». ЛП № 02330/106 ад 03.04.2009. 220013, г. Мінск, пр. Незалежнасці, 79.

Тыраж 20.008. Нумар падпісаны ў 19.30 3 мая 2018 года.